

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csíkszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
Kéziratok nem adóznak vissza.

A béke.

Csíkszereda, március 21.

Mikor a múlt év őszén elhajigáltuk fegyvereinket, tettük ezt azon elhatározott szándékkal, hogy többé nem harcolunk, hanem minden erőnkkel rajta leszünk, hogy a meggyőzött emberiségnek és magunknak a rég óhajtott békét visszaadjuk.

Azóta hosszú hónapok, kerek feleslendő telt el és ma sem tudók megmondani, hogy mikor lesz itt a béke? Európa népei ma is szenvednek, sőt jóval rettenetesebb helyzetben vannak, mint a háboru alatt. Minden vonalon szünetel a termelés, az élelmiszer készletek teljesen kifogytak, nincs meg a mindennapi kenyérünk, nincs ruhánk, nincs cipőnk, nincs semmi, ami máskor elkerülhetetlen életszükségleti cikk volt.

Nem volt addig is nehéz belátni, hogy ez a bűnös háboru tönkretett népeket és nemzeteket évszázadokra. Vérben és anyagiakban oly nagy a pusztítás, hogy a veszteségek pótlása belátható időn belül a legnagyobb emberi munka és szorongalom mellett sem lehetséges.

De hát mit várunk akkor, mikor talpunk alatt ég a föld, egy egészen új világégés van kitörőben, melyet ma még elfojtani képesek vagyunk, de holnap már nem, mert Európa négy sarkán egyszerre kaphat tüzet!

Az emberiségnek közös kincse volt a béke és azt e rettentőül válságos időben visszazsuzeranni közös kötelességünk. Egy feleslendő telt el anélkül, hogy mi a föld asztalt láttuk volna. Halljuk és nagy ritkán, ha véletlenül ujját látunk, olvasunk, hogy a béketárgyalások folynak, sőt előrehaladnak. De mi, a legelső sorban érdekeltek, még mindig itthon vagyunk, a legnagyobb sötétségben, elzárva mindenkitől és mindentől.

A puskát azért dobtuk el, hogy győzzenek a wilsoni elvek. Nem kétkedhetünk ma sem, hogy a béke az igazság békéje lesz. Ez a háboru meggyőzhette a világot arról, hogy erőszakos hódítás csak ideig óráig tartható meg és a legnagyobb veszélyeket rejti magában. És a veszély nemcsak az érdekelte népeket érinti, hanem állandóan fenyegeti a világ összes kultúrnépeit, melyek egy kis hódítás kedvéért a most lezajlott világháboruban hihetetlen vér és anyagi áldozatokat hoztak.

Ki tett dobni tehát a hódítás eszméjét a békekonferencia anyagából. Haz-

szának létre olyan békét, mely az új háboru csiráját nem hordja magában, hanem a wilsoni elvek elfogadásával igazságot szolgáltat és nyugalmat biztosít a világ népeinek. Ha nem így lesz, hasztalanul folyt el milliányi ember vére, hasztalan volt minden áldozat.

A tavasz, a termelés megkezdésének ideje beköszönt. Cselekedjenek tehát jól és gyorsan, mert a gyorsaság életet ad és megszünteti ezt a haldokláshoz hasonló tespedést. Tagjainkat tapogadjuk, hogy még élünk-e!

legnagyobb veszély fenyegetné. Ha minden más ország felülbélyegeztetné a koronát, csak mi nem tennénk, akkor a külföldön levő összes — sok-sok milliárd — korona mind Magyarországra zudulna és a Magyarországon forgó korona árát szorítanák le.

A bankjegy lebélyegzést feltétlenül meg kell csinálni, ha minden más ország megcsejtelje.

Nagyon keservesen járna az a kisgazda, aki koronákban, százas vagy ezres bankókban tartja vagyonát és a kormány nem rendelné el a felülbélyegzést akkor sem, ha valamennyi új ország felülbélyegezteti az ottan forgó koronákat. Ennek az lenne a következménye, hogy a cseh-szlovák korona, a délszláv korona, a német-osztrák korona sokszorta többet érne, mint a miénk. Mi még jobban eladósodnánk, viszont rengeteg tömegű új osztrák bankó özönlene hozzánk. Ebből az következne, hogy a korona teljesen elértéktelenednék.

A vasutasoktól nem kívánják a nyilatkozat aláírását.

Marad minden a régi.

A magyar szárnyaskerék derék katonáinak, a vasutasoknak önértetes és határozott magatartása meghozta a kívánt eredményt, mert mint azt vasárnap délelőtt a brassói pályaudvaron a román kormányzótanács mellett működő román vasutigazgatóság főnöke, Cristodorescu Z. a vasuti hivatalok főnökeivel közölte, a román kormányzótanács, illetve vasutigazgatóság elállott attól a kívánságtól, hogy a vasutasok nyilatkozatot irjanak alá.

Két ízben tették a román hadsereg által megszállott területek magyar vasutasai elé a hűsegességi pótlását célzó nyilatkozatot. Mindkét ízben arra az állápontra helyezkedett a vasutasság, hogy semmiféle nyilatkozatot alá nem ír, de enélkül becsületesen és pontosan végzi munkáját.

Mikor most másodszer került felszínre a nyilatkozat kérdése, a Gazeta Oficiala, a román kormányzótanács hivatalos lapja, rendeletet közölt, melyben a nyilatkozat aláírásának idejét is pontosan megszabta és az aláírás megtagadásának következményeit is megállapította. A vasutasok ekkor sem voltak hajlandók a nyilatkozatot aláírni, hanem inkább késznek nyilatkoztak a következmények viselésére, pedig ezeket a következményeket a legutóbb kiadott rendeletük ugyancsak megszigorították.

Illetékes helyen most úgy látszik belátták, hogy a vasutasok egységes magatartását nem lehet, sőt a forgalom fenntartásának érdekében nem is szabad próbára tenni s ennek következtében jelent meg vasárnap délelőtt a brassói pályaudvaron Cristodorescu Z. román vasutigazgató, aki közölte, hogy a vasutasoktól nem kívánják a nyilatkozat aláírását. Cristodorescu egyidejűleg felkérte a brassói vasuti hivatalok főnökeit, hogy legrövidebb úton közöljék ezt az egész pályán levő alkalmazottakkal és azokat, akik a kilátásba helyezett kilakoltatásra való tekintettel a vasuti épületekben birt lakásaikból már ki is költöztek, hívják fel lakásaik elfoglalására, mert egyelőre marad minden a régi, s a vasutasok nyugodtan folytathatják közérdekű és nagyfontosságú munkájukat.

Magyarország megkezdi a bankjegyek lebélyegzését.

A lebélyegzés nem okoz értékcsökkenést — A belügyminiszter leirata a vármegyék alispánjaihoz.

A belügyminiszter táviratilag értesítette a megyék alispánjait, hogy a bankjegyek felülbélyegzése megkezdődik. A belügyminiszter felhívja az alispánokat, hogy figyelmeztessék és világosítsák fel a vármegyék lakosságát, hogy a bankjegy az értékét nem veszíti el, sőt éppen az érték megmaradása követeli a lebélyegzést.

Fel kell szólítani a lakosságot — mondja a rendelet, — hogy minél tömegesebben adja be pénzét a bankokba, vagy ahol pénztintézet nincs, a postatakarékpénztárba, amely azt kötelesen elfogadni, összegyűjteni és a felülbélyegzésről, illetve az elrongyolt bankjegyek kicseréléséről gondoskodni.

Minden bankjegyre reákerül a „Magyarország” bélyegző, német-osztrák területen pedig „Német-Ausztria” felülbélyegzést tesznek majd a bankjegyekre. A kormánynak ez az intézkedése védekezés, amire Jugoszlávia, Csehszlovákia és Német-Ausztria hasonló intézkedései kényszerítik.

E téren nem a magyar kormány volt a kezdeményező. Mihelyt azonban mindazok az államok, amelyekben a korona pénz van forgalomban, a területükön levő koronákat felülbélyegzik és kimondják, hogy ezután náluk csak az általuk lebélyegzett korona bír fizetési erővel, magától érthetődik, hogy a külföldön: Németországban, Svájcban, Hollandiában és a többi idegen államban levő korona mind abba az egyetlen országba vándorolna, ahol a le nem bélyegzett korona is elfogadott fizetési eszköz.

Ily módon a nálunk forgalomban levő 10, vagy 15 milliárd korona papírpénz értékét a

Iskolareform.

Röviden megemlékeztünk már arról, hogy a magyar népkormány minő reformokat szándékszik a közoktatás terén létesíteni. Az új iskolajavaslatot a tanítószervezetek közös bizottsága már le is tárgyalta. E szerint a kisdedóvó, az elemi iskolák és a négy alsó középiskolai osztály egy 8 osztályú elemiben lennének egyesítve.

Az új iskola tanulói már nem padokban ülnek, hanem nagyasztalok körül. Színes ironokat fognak használni s a rendszeres írást csak a második osztályban kezdik, addig csak kézügyesítő gyakorlatokat végeznek játékszerekkel.

Az eddigi tanrendszer egy sokszor megfoltozott ókonzervatív intézmény, melyet jogászok tákoltak össze irodai asztalok mellől. A közoktatást kevésbé az oktató személyzet, tehát nem a rátermett szakemberek irányították. A szakemberek csak arra voltak utalva, hogy végrehajtsák a rendeletek özönét, amelyekből bő teremst hozott minden iskolai év.

Gyökeres és tisztességes reformra van szükség, mert a mostani oktatási rendszer a kényszermunka büntetésének jellegével bír s az elért eredményt összevetve azzal a vesződéssel, amivel a tanulás a gyermekekre nézve jár, hasonlíthatatlanul keveset tud felmutatni az eddigi rendszer.

Remélhetőleg az új iskolareform kevesebb súlyt fog fektetni a bürokráciára s a fontos szempont az lesz, hogy kevesebb vesződéssel több elméleti, különösen pedig gyakorlati tudáshoz jusson a tanuló.

Azt is remélni lehet, hogy az iskola reformja a tanítási terv reformját is magával fogja hozni, mert az meg nem minden, ha új osztályfelosztást csinálunk és padok helyett asztalokat rakunk a szobába.

Új szellem kell a régi helyébe. Ez lesz az igazi hasznos reform.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Apáthy István szabadonbocsátása.** A dési román haditörvényszék több heti tárgyalás után szabadlábra helyezte Apáthy István fokormánybiztosot, kire nem sikerült reábizonyítani a bolsevik vadakat.

— **Majlath püspök városunkban.** Majlath Gusztáv Károly erdélyi püspök folyó hó 16-án városunkba érkezett. A főpásztor az iskolákat látogatta meg és bérált. Ünnepek fogadás nem volt.

— **Személyi hir.** Fejér Sándor alispán több havi szabadság után újból elfoglalta hivatalát.

— **18 fok hideg.** Váratlanul az egész vármegyében nagy havazás volt, melyet szokatlanul erős hideg követett. A tegnapi éjjel 18°C. volt a hideg, ami március 21-en, tavasz első napján, meg Csik megyében is szokatlan.

— **Március 15.** Az idén a szabadság ünnepe sem a város, sem a vármegye nem ünnepelte meg. E napon el volt tiltva minden gyülekezés és ünnepély. Így hát a magyar szabadság ünnepe külsőleg nem jutott kifejezésre. Az emberek szíveikben ünnepeltek és a szentmisén vettek részt.

— **Az új 200 és 25 koronás bankjegyek elfogadása.** Az utóbbi időben sűrűn fordul elő, hogy a vidékiek a 200 és 25 koronás bankjegyeket nem akarják elfogadni, holott azok éppen olyan teljes értékűek, mint a többiek. A közönség tudomására hozzuk, hogy ezeket a bankjegyeket mindenki teljes nevértékben elfogadni köteles, mert ellenkező esetben súlyos büntetés alá esik.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Csikvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 27-én dr. Györgypál Domokos kormánybiztos elnökletével rendes havi ülést tart.

— **Halalozás.** Debitzky Mihály baróti gyógyszerész meghalt. Elhunytban Antal József törvényes elnök aposat gyászolja.

— **Adakozás.** Dr. Györgypál Domokos kormánybiztos a rendelkezési alaptól a hadiárak javára 120 koronát adományozott.

— **Új hivatali elnevezés.** Dr. Szende Pál pénzügyminiszter az állami adóhivatal elnevezését „állampénztár”-ra változtatta át. Az új elnevezés oka az, hogy a hivatalos érintkezésben a városi adóhivatalok és fogyasztási adóhivatalok között sok zavar merült fel s az állami adóhivatal elnevezés már régóta nem fejezi ki azt a hivatást és hatáskört, amelyet az adóhivatalok a pénzügyi közigazgatás terén betöltöttek. Az elnevezéssel természetesen karöltve jár az új állampénztárak belső szervezetének mélyreható reformja, amelyen most dolgoznak a pénzügyminisztériumban. Ezután a pénztárosi és ellenőri, valamint a főnöki teendő megbízáson fog alapulni és a pénzkezelést, amihez legfeljebb ügyesség és nem szakértelem kell, jövőben nem az állampénztárak főnökei fogják teljesíteni. Amint halljuk ezekért a reformokért az adóhivatali tisztviselők éppen 30 esztendeje, hogy harcolnak, de a régi letűnt rendszer ezen közérdeken alapuló kívánságokat és követeléseket sohasem tudta megérteni s mikor utolsó óráiban megértette, csupa kényelmi szempontból és közönséges konzervativizmusból nem teljesítette. Ezzel a reformmal a Bach-korszak egyik hivatala tűnik le s ad helyet a közönség érdekeivel annyira összenőtt modern állampénztárnak.

— **Egyházi hírek.** Püspök urunk Todor Imrét Csertészondóról áthelyezte Homoródtetőre, Bögözi Józsefet Alsócsernátonból Ozsdolára, Meszáros Józsefet Nagykaszonból Alsócsernátonba; Ferenc Sandort kinevezte az onalósított Sepsibükkszád lelkészévé, Szócs Albertet megbízta a nagykaszoni, dr. Hollanda Janost a gyergyóremetei plebánia vezetésével; Adorján Károlyt a bereczki hívek ideiglenes gondozásával. — Hohenlohe Károly Egon herceg, nagyszabeni főesperes-plebános plebánjáról lemondván és tanulmányai folytatására szabadságot nyervén, a statusi igazgatótanácsi választása alatt álló nagyszabenvárosi plebániára Dobordán Károly segesvári főesperes-plebános egyhangulag választatván meg, Püspök urunk öt Nagyszabeni bevárosi plebanossá s ezekben—fogarasi főesperessé, helyébe pedig Lázár Béla szentszéki tanácsos nagyszabeni ideiglenes adminisztrátort segesvári plebanossá s küllői főesperessé nevezte ki. Alesperesekké nevezettek Lőrinc Sándor szászifenesi és Merza István erzsébetvárosi latin szertart. plebanos, ki egyuttal esperes kerületi tanfelügyelő is lett. Jellman Gyula t. tábori lelkész e foglalta újra a kudzsiri plebániát. — Bochkor László Erzsébetbányára, Kovács Lajos Olahlaposra nyert küldetést. Sorbán József a 82-ik szekely gyalogezred volt katonai lelkésze olasz fogságba esett s jelenleg Eiba szigetén tartózkodik Vorto-Ferrario városkában ugyanabban az épületben, melyben annak idején I. Napoleont internálták. — Segédlelkészek: Radványi Józsefet Nagyszabeni, Nagy Janost Csik-Nagyboldogasszonyra nevezte ki Püspök urunk, Tamási Ignácot Nagyboldogasszonyról áthelyezte Kézdiszentlélekre. Nyugdíjazás: Nyugdíjba bocsátásukat kérték és megnyerték Balogh Ignác szárazpataki és Balogh Lajos gyergyótölgyesi plebánosok, eddigi hosszas és lelkiismeretes szolgálatuk teljes elismerése mellett.

— **Április hó 1-én életbe lép a nyári időszámítás.** Mint illetékes helyről értesülünk, az idén korábban kezdik el a nyári időszámítást, mint tavaly. Április hó 1-én éjfélkor fogják az órákat előre igazítani és szemben a tavalyi szeptember 15-ikevel, csak szeptember végén térnek vissza a rendes időszámításra. Hogy az erdélyrészi megszállott területeken ez az új időszámítás életbe fog-e lépni, még nem tudjuk.

— **Pénzügyi kinevezések.** A magyar népköztársaság pénzügyminisztere az állami tisztviselők státuszrendezése során kinevezte: az V-ik fizetési osztályba Schuster Olivér pü. főtanácsos-pénzügyigazgatót, miniszteri tanácsossá; a VII-ik fizetési osztályba Ferenczi Győző adóhiv. pénztárost állampénztári főtanácsossá, Nagy János számtanácsost II. oszt. főszámtanácsossá; a VIII-ik fizetési osztályba dr. Daczó Mózes pü. segédtitkárt titkárrá, Farkas Imre és Kólin József számvizsgálókat számtanácsosokká, Ambrus Dénes adóhivatali főtitkár, Weger János ellenőrt és a harctéren

eltűnt Gál Sándor főtitkár állampénztári tanácsosokká, Ruzsics Lajos földadónyilvántartási biztos-segédtitkárt titkárrá; a IX-ik fizetési osztályba Demuth Sándor számlaellenőrt számtanácsosi cím- és jelleggel számvizsgálóvá, dr. Szörtsey László és Sztójka Miklós fogalmazókat pü. segédtitkárokká, Kovács Jenő és Orbán Mihály áll. adóhivatali tisztteket állampénztári főtitkárakká, Benkó Jakab, Lukácsffy Kristóf és Lakatos Izra számellenőröket számvizsgálókká; a X-ik fizetési osztályba Thiry János és Szántó Ábrahám számtiszteket számlaellenőrökké és végül a XI-ik fizetési osztályba Nagy Ödön adóhivatali gyakornokot, állampénztári II. oszt. tisztte. K. kinevezések a csikvármegyei pénzügyigazgatás kiváló és érdemes tisztviselőit érték.

— **Összeírják az állatállományt.** A nagyszabeni kormányzótanács határozata folytán az egész megszállott Erdélyben rövidesen összeírják az állatállományt. Ha a szám pontosan meg lesz állapítva, úgy az egész állatállomány öt százalékát rekvirálni fogják a közellátás részére. Az ily módon felhajtott marhák közvetlenül kerülnek kimerés alá, maximált árban s nem engedhetők semmi körülmények közt sem át a lánckereskedelemnek és a közvetítők is teljesen ki lesznek zárva.

— **Áprilisra meg lesz a végleges béke.** Wilson elnök Európába való behajózása előtt azt a nyilatkozatot tette, hogy a békekongresszus tárgyalásai annyira előre haladtak már, hogy csak igen kis ellentéteket kell még elsimítani és hogy április végére alá lesz írva már a végleges béke. A békekongresszusnak az a célja, hogy olyan békefeltételeket állapítson meg, amelyek a központi hatalmakat ne kényszerítsék újabb háborúba és hogy egy ilyen rettenetes világégés örökre lehetetlen legyen téve.

— **Új magyar postabélyegek.** A köztársasági új bélyegek elkészültek és forgalomba is hozták már. A bélyegek a régiektől csak a feliratan különböznek, amelyek most „Magyar Népköztársaság” feliratot viselnek.

— **Az örmények követelése a békekongresszuson.** Parisi jelentés szerint az örmény nemzeti tanács, mely még 1918. májusban kiáltotta ki Örményország függetlenségét, megteremtette az örménykormányt és parlamentet, arra kéri a nagyhatalmakat, hogy őket is hívják meg a békekongresszusra. Az örmény köztársaság hatezer négyszögkilométer területen kétszáz ezer emberből áll, benne 30—40 ezer főből álló hadsereggel. Arra is hivatkoznak, hogy a háború kezdete óta a törökök ellen harcoltak az antant oldalán.

— **Zar alá veszik a nagy bankbetéteket.** A kis betétek szabadon maradnak. Az osztrák kormány néhány nap előtt zárlat alá vette az összes bankbetéteket. A budapesti bankok kívánták, hogy ez Magyarországon is történjen meg. De kérték azt is, hogy az olyan formában történjen, hogy a közönség körében megnyugvást keltsen, nehogy az emberek minden alap nélkül megrohanják a bankokat és indokolatlan félelmökben kivessék betéteiket. A kormány akceptálta a bankok álláspontját és ennek megfelelően a mai napon bocsátja ki a hivatalos lap rendkívül számában a betétzárlat rendeletét, mely azonban a kis tőkét teljesen szabadon hagyja és a nagy tőkéből is esetről-esetre mindig megadja a kormány a feloldást.

— **A béke hajnala.** A ruházati cikkek árainak esése már jelentkezik. Egy brassói lakos tegnap érkezett meg Bécsből, aki ottan a következő cikkeket vásárolta és hozta magával: 3 drb. jó férfinget a 14 K, 6 pár jó minőségű kötött női harisnyát a 12 K, és egy pár erős férficipőt 90 K árban. Reméljük, hogy nálunk is, amint a külföldi behozatal megkezdődik, megjelenik a galamb az olajággal.

— **A románok elfoglalták az állami javakat.** A nagyszabeni román kormányzótanács „dekrétumot” adott ki, amelyben 1918. december hó 1-től kezdve minden olyan intézkedést, mely az állami javak elidegenítése tárgyában történt, semmisenk jelent ki. Akik ilyen állami ingót vagy ingatlant 1918. október 18-tól november 30-ig terjedő időben vásároltak, vagy erre jogot szerestek, tartoznak a román kormányzótanácsnak 60 napon belül bejelenteni.

— Egész hajórajokkal indult meg az élelem Amerikából Európába. Az amerikai élelmiszer-szállítványok hajói szakadatlanul járnak az Océánon. Március 4 én egyszerre négy amerikai kikötőből indultak el hajók hármass és négyes csoportokban. A hajókat még mindig cirkálók kísérik. Egyedül Lengyelország részére 17 ezer tonna élelem érkezik a napokban Danzigba, melyet külön vonatok visznek Varsóba, hogy ellássák élelemmel a lengyel lakosságot. Jelenleg 50 ezer tonna élelmiszer van utban Európa felé.

— Minden héten új szenzációs műsor. A csikszeredai „EDISON” mozgószínházban, folyó évi március hó 23 án d. u. 5- és este 7 órai kezdettel bemutatásra kerül „ÉLNED KELL ÉRTEM” rendkívül érdekfeszítő 4 felvonásos detektív dráma, a műsor kiegészítő része lesz „AZ UJSZÜLÖTT APA”, végtelen mulattató vigiáték.

Megnyílt a világposta közlekedés. Február 26-ától kezdve megszűntek a nemzetek közti posta határok, amelyeket a háború létesített. Mától kezdve küldhetők tehát nyílt levelek, levelezőlapok, hírlapok, nyomtatványok áruminták Franciaországba, Angliába, Itáliába, Görögországba, Svájcba, Spanyolországba, Portugáliába, Hollandiába, Dániába, Svédországba, Norvégiába, Japánba, Kínába és Amerikába. Ajánlott leveleket a békétárgyalás befejezéseig csak a feladó kockázatára vesznek fel. A levelezés nyelve francia, angol vagy olasz lehet.

— Megszűnt a gazdasági blokádi Magyarország ellen. A nagyhatalmak tízes bizottsága elhatározta, hogy Ausztria és Magyarországra nézve megszünteti a blokádot és azonnal gondoskodni fog a volt monarchia népeinek közvetlen élelmezéséről. Az élelmiszer-szállítványokat a fiumei és trieszti kikötőn át fogják irányítani. Az élelmiszer-szállítás ügyét Hoover vezeti. Hoover a szövetségesek tanácsa előtt kijelentette, hogyha a Fiume és Trieszt elleni blokádot megszüntetik, akkor garantálja, hogy elegendő élelmiszert bülldhet a monarchiába. A trieszti és fiumei raktárakban — hir szerint — 80 000 tonna élelmiszer van felhalmozva, amelyek azonban Hoover rendelkezésére állanak, hogy munkáját nyomban megkezdhesse.

Szerkesztői üzenetek.

Üzenet. Kéziratát csak most vettük kézhez. Sajnálattunkra csak átdolgozás után közzülhetnek.

Dr. HAJNÓD GÁBOR ORVOS rendelését

Osikszeredában a Lukács Juliska-féle házban megkezdette.

Rendel: d. e. 9 - 11, d. u. 2-4.
1-2

ÉRTESÍTÉS.

Pál Gábor nyugalmazott főgimnáziumi igazgató folyó hó 30 án délután 2 órakor Várdotfalva községében

ÖNKÉNTES ÁRVERÉSEN ELADJA a várdotfalvi határon

NAGYBÜKK ALATTI INGATLANAIT és a osiktaploczai határon

Kovács János rendőrkapitány lakhásával átellenben fekvő

belsőseget.

Eladó! Egy darab 4-es
GŐZCSÉPLŐGÉP.
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó könyvkötészet 4 géppel.

Érdeklődni lehet a lap kiadóhivatalánál.

320—1919. k. i.

Hirdetmény.

Csikszentlélek község képviselőtestülete közhírré teszi, miszerint a község tulajdonát képező vadászterület 1919. évi március hó 27-én délelőtt 11 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fogadati.

Árverési feltétel a körjegyzői irodában a hivatalos óra alatt megtekinthető. Csikszentlélek, 1919. évi március hó 13-án.

Kovács Endre sk., Nagy Gyárfás sk.,
körjegyző. bíró.

Hirdetmény.

Alulírott közbirtokosság elnöksége közhírré teszi, hogy a birtokosság tulajdonát képező Csipkés és Királykut nevű havasait 1919. évi március hó 31-én délelőtt 8 órakor Karczfalván a község házában tartandó nyilvános árverésen egy évi időtartamra a legtöbbet ígérő árverezőnek haszonbérbe adja.

Árverési feltételek a közbirtokosság elnökségénél megtudhatók.

Karczfalva, 1919. évi március hó 10.
Potovszky Ferenc, Gidró Alajos,
birt. jegyző. 1-2 birt. elnök.

Árverési hirdetmény.

Szenpéteregyházmegye előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Rakottyás havasi, Prelukács havasi és Nagyhavassarki legelőjét, Etetőkertet és a László Pál által birt belsejét folyó évi április hó 22 én délután 2 órakor Csiksomlyón, az Egyházmegye irodájában, azonnali készpénz lefizetése mellett, árverezés útján egy, esetleg három évre bérbe adja.

Árverezni szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát kötelesek lefizetni.

Csiksomlyó, 1919. évi március hó 15.
Bálint Lajos,
főesp. elnök.

Sz. 1852—1919. sz.

Árverési hirdetmény.

A csikszeredai vármegyeház kibővítési építkezésénél fennmaradt használatlan f. szelvényű vasgerendatartók a hadviselés által tűzkárt szenvedett és építéletelt újraépíteni szándékozók között folyó évi március hó 31-én a vármegyeház épületében délelőtt 10 órakor nyilvános szóbeli árverésen eladtnak.

Az eladásra kerülő vasgerendatartók a következők:

1.	1 drh 26 szelvényű	6.90 m. hosszú
2.	1 " 21	7.20
3.	1 " 20	6.70
4.	1 " 18	1.30
5.	12 " 16	2.50
6.	1 " 15	2.62
7.	12 " 14	2.50
8.	2 " 13	2.60
9.	10 " 10	2.90
10.	1 " 10	1.80
11.	1 " 10	0.83

Minden árverező hatósági bizonyítvánnyal igazolni tartozik, hogy a hadviselés folytán épületei leégtek. Egy-egy árverezőnek csak annyi darab vasgerendatartó adható el, amennyire saját épületeinél tényleg szüksége van.

Kikiáltási ár kilogrammonként 50 (ötven) fillér és ezen áron alul nem adtnak el. Fizetendő súlyként lemerés mellőzésevel az elméleti súly állapítatik meg. A vételár készpénzben azonnal lefizetendő és a megvásárolt vasgerendatartók azonnal átveendőek és elszállítandók.

Csikszereda, 1919. évi március hó 10-én.

Fejér Sándor, alispán.

Sz. 96—1919.

Árverési hirdetmény.

A csikmadarasi róm. kath. templom tulajdonát képező 166 hold 400 □-al területű „Terkő” nevű erdei kaszáló 1919. évi fűtermése, 1919. évi április hó 2 án délután 2 órakor kezdődőleg, a csikmadarasi emeletes iskolánál elárvereztetik.

Árverezni szándékozók kötelesek 200 koronát árverezés előtt az elnökségnek kötelező összegül letenni.

A feltételek a csikmadarasi róm. kath. plebánián betekintethetők.

Csikmadaras, 1919. március hó 1 én.

Balló János,
alesperes-plebános.

Árverési hirdetmény.

Várdotfalva község tulajdonát képező Furtina és Tóhavas nevű havasi legelők 1919. évi március hó 28 án délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen egy évre azonnali készpénzfizetés mellett Várdotfalva község házában haszonbérbe adtnak. Árverési feltételek fenti község házában bármikor megtekinthetők.

Várdotfalva, 1919. március hó 10.

Márkos Sándor, Ferencz Imre,
s. jegyző. 2-2 k. bíró.

Szám: 377—1919. vt.

2-2

Árverési hirdetmény.

Csikszereda város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Dávid Peter-féle beltelken Apaffi Mihály-utca 18. szám alatt levő faházanyaga folyó hó 24-én délelőtt 10 órakor a városgazda hivatalos helyiségében árverés útján a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés kötelezettség mellett el fog adni.

Csikszereda, 1919. évi március 8-án.

A városi tanács:

Dr. Márton sk., Dr. Ujfalusi sk.,
főjegyző. polgármester.

FAJBOROK

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jutányos áron kaphatók bármilyen nagy mennyiségben és kölcsön hordókban. Valamint mindennemű

SZESZESITALOK,

cognac és likőr is kicsinyben és nagyban. — A tisztelt vevők becses pártfogását kéri

Neumann Benő Szászrégen.

46—

130 fokos marószóda

kilogramonként 10 koronáért kapható, nagybani vételnél árkedvezmény.

Veress Eleknel, Csikszeredában.

Felhívás.

A Székely Népbank részvénytársaság Csikszentmártonban 1919. évi február 27-én tartott közgyűlésében hozott határozata folytán egyesült az Alsóki Bank részvénytársasággal, ennél fogva a ker. törv. 202 és köv. §§-ai értelmében felhívjuk a Székely Népbank részvénytársaság hitelezőit, hogy követéseiket a fenti törvényszakaszban írt jogkövetkezmények mellett és határidőben akár a Székely Népbank, akár az Alsóki Bank részvénytársaságánál Csikszentmártonban jelentsék be.

A Székely Népbank Részvénytársaság igazgatósága.

3-3

Értesítés!

Székely és Réti erdélyrészi bútorgyár r. t. Marosvásárhelyt, előnyösen ismert cég, intézetünkben

mintaszobákat

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintaszobák intézetünk külön helyiségeiben megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvételnek. 4—

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja
Csikszereda.

Fedélszerpelt, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók Nagymihály Sándor csikszeredai, tuznádi, sepsiszentgyörgyi és kézdivásárhelyi építési anyagraktáraiból.

34—

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelőség mellett készít elő a

Loaldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

Hirdetmény.

Karczfalva község tulajdonát képező község korosmája a piacon március hó 30-án a község házában egymásután következő 5 évre nyilvános árverésen haszonberbe fog adni. Feltételek a községi jegyzőnél megtekinthetők.

Karczfalva, 1919. évi március 3-án.
Gidró Alajos, Potovszky Ferenc,
k. bír. 3-3 k. jegyző.

Árverési hirdetmény.

A néhai **POTOTKY ALAJOS** hagyatékát képező összes ingatlanok önkéntes árverés után az alábbi helyeken és időben a község házában el fognak adni.

Csikszentmihályon 1919. március 24-én délelőtt 9 órától
Csikdelenén 25-én 9
Csikvacsárosiban 27-én 9
Csikocsosiban 29-én 9
Csikszépvízen 31-én 9
Csikszentmihályon „ április 3-án „ 9

A Csiktaploczai határban levő ingatlanok Csikosiosó község házában 1919. évi március hó 29-én délelőtt 9 órakor lesznek elárverezve. Árverési feltételek az árverés napján lesznek közzételve.

Az örökösök.

Eladó tűzifa és faszén.

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság lövétei bükkerdejében (a régi festékmalomnál)

egy szekér bükk hulladékfa 10 korona
egy ürméter 1 méteres bükk hasáb tűzifa 20 korona
egy hektoliter faszén 7 korona

Venni szándékozók bárcát **Jakab Gyulánál** Csikszeredában válthatnak, a fuvarosok pedig a lövétei festékmalomnál **Szabó János** munkavezetőnél kell jelentkezzenek.

UDVARHELYMEGYEI FATERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

17—

Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

A m. kir. osztály-  sorsjáték főarúsítója.

Üzletköre:

Pénzbetétek átvétele betétikönyvecskére és folyószámlára előnyös feltételek mellett.
Kölcsönök folyósítása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálogkölcsön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedelmi előnyös feltételek mellett áruhitelt nyújt.
Előlegeket nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.
Zálogkölcsönöket folyósít arany és ezüst tárgyakra.
Értékpapírok vétel és eladása mindenkor a pontos napi árfolyamon.
Tőzsdei megbízások teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltételek mellett.
Szelvények díjmentes beváltása. Üzletfelelősek a 4%-os magyar koronajátszék szelvényeket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.
Külföldi pénznemek és ércpénzek vételét, — eladását, mint a Deviza-központ bizományos, mindenkor a pontos napi árfolyamon, közvetíti.
Vagyonkezelés olvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári kezelését, sorsolások ellenőrzését.
Minden pénzügyi- és tőzsdei szakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál kimerítő felvilágosítással.
Mint a m. kir. osztály sorsjáték főarúsítója foglalkozik osztály sorsjátékok eladásával.
A magyar hadikölcsön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek mellett közvetíti, azokra olcsó kamattal alkalmasságukkal előlegot nyújt, szelvényeit költségmentesen beszéli.

31—